

世界城市日

应对气候变化 建设韧性城市



世界城市日中国主场活动暨首届城市可持续发展全球大会开幕式举行

把“五个人人”愿景化为现实图景

李强出席并致辞,古特雷斯发来贺信,王蒙徽、麦慕娜·谢里夫致辞,龚正宣布发布“上海指数”综合指标体系框架和2021版《上海手册》

本报讯 昨天是世界城市日,以“应对气候变化 建设韧性城市”为主题的2021年世界城市日中国主场活动暨首届城市可持续发展全球大会开幕式,在位于上海北外滩的世界会客厅举行。上海市委书记李强出席并致辞。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯发来贺信。住房和城乡建设部部长王蒙徽在线致辞,联合国副秘书长、人居署执行主任麦慕娜·谢里夫通过视频致辞。上海市委副书记、市长龚正宣布发布“上海指数”综合指标体系框架和2021版《上海手册》。

李强指出,世界城市日发轫于2010年上海世博会,“城市,让生活更美好”是上海世博会奏响的主题,既揭示了城市发展的目的,又道出了身处城市的人们的心愿。上海作为中国最大的经济中心城市,正按照习近平主席和中央政府的定位要求,在建设国际经济、金融、贸易、航运和科技创新中心的同时,着力打造韧性城市,加快推进城市治理现代化。我们认真践行习近平主席提出的“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,把人作为城市的核心,一切围绕人的需

此次发布的“上海指数”综合指标体系框架是全球首个以经济、社会、文化、环境和治理“五位一体”理念为基础框架设置的城市可持续发展指数体系,旨在评估全球城市可持续发展进步水平,推广以人为本的城市可持续发展理念

求展开,坚持把最好的资源留给市民,努力把“人人都有人生出彩机会、人人都能有序参与治理、人人都能享有品质生活、人人都能切实感受温度、人人都能拥有归属认同”的美好愿景化为现实图景。把城市作为生命体、有机体,敬畏城市、善待城市,探索建立城市生命体征指标体系,更好发挥城市运行“一网统管”作用,让城市更有序更健康更安全。本届世界城市日主题契合当前城市发展的需要,在气候变化和各类不确定性的冲击下,超大城市尤其需要加快韧性城市建设,我们期待倾听来自全球不同国家、不同城市、不同领域的独到见解和经验分享。

王蒙徽指出,城市承载了全球超过一半以上的人口,是人类的美好家园,是实现碳达峰、碳中和的重要领域,是应对气候变化的主要战场。当前,应对气候变化处于关键时期,城

市可持续发展面临的形势愈加严峻,迫切需要将各方共识转变为具体行动。我们将在习近平生态文明思想的引领下,进一步坚定信心,加大力度,践行绿水青山就是金山银山的理念,以绿色低碳发展为路径,系统增强城市安全韧性,积极应对和防范化解气候变化带来的风险挑战,推动城市绿色、安全、可持续发展。中国愿在习近平主席提出的全球发展倡议下,充分发挥联合国作用,提高包括共建“一带一路”国家在内的广大发展中国家城市应对气候变化、实现绿色发展的能力,推动人居领域可持续发展。中国愿同世界各国深入探讨交流积极应对气候变化,推动城市绿色低碳发展的实践经验和创新举措,携手努力,扎实行动,共同建设清洁美丽、安全宜居的城市家园。

麦慕娜·谢里夫表示,今年世界城市日活动是人居署与中国合作伙伴密切合作的又一

里程碑。期待《上海手册》、“上海指数”能够广泛分享,更好推动落实联合国可持续发展目标。希望上海展示更多“城市,让生活更美好”的最佳实践。

国际展览局秘书长迪米特里·肯特勒斯,英国利物浦市、俄罗斯叶卡捷琳堡市、日本大阪市和我国福建省厦门市、广东省广州市、江苏省徐州市、福建省福州市的市长发来视频贺词。

开幕式前,李强、龚正等察看了世界城市日中国城市发展案例展,听取世界城市日全球主场和中国主场活动相关情况介绍。

住房和城乡建设部副部长姜万荣主持开幕式。上海市领导诸葛宇杰、蔡威、肖贵玉、李逸平,交通银行行长刘珺参加。

世界城市日是联合国首个以城市为主题的国际日,也是中国政府在联合国推动设立的首个国际日。今年世界城市日全球主场活动在埃及卢克索举行,中国主场活动由住房和城乡建设部、上海市政府和联合国人居署共同主办,包括开闭幕式、主题论坛、专题论坛和系列活动。

时隔6年后,世界城市日中国主场活动再次回到“始发地”上海

计划到2030年让千座城市参与“上海指数”评估体系

民和白领纷至沓来,菜地自然教室可食地景观,吸引社区居改造和设计,成了两千平方米的「都市田园」,这里有杨浦区创智天地里,一块狭长的「边角料」经过



2021年世界城市日中国主场活动暨首届城市可持续发展全球大会开幕式,昨天在虹口北外滩世界会客厅举行。这也是2015年10月31日上海举办第一届城市日中国主场活动后,这一活动时隔6年再次回到“始发地”。

今年世界城市日的主题是“应对气候变化,建设韧性城市”,旨在提高有关适应气候变化和城市韧性的公众意识,通过分享提高城市韧性解决方案,鼓励在国家和地方层面采取有效的气候行动,推动实施联合国《2030年可持续发展议程》和《新城市议程》,促进全球城市可持续发展。

首次发布“上海指数”

在昨天的开幕式上,“上海指数”这一重磅成果首次发布。“上海指数”全称为“联合国全球城市监测框架-上海应用指数”,从经

济、社会、环境、文化和治理五个维度分类分级构建指标体系,并兼顾《2030议程》中第11项目标的安全和平、包容性、灾害抵御能力和可持续性四个重要子目标。

为何要发布“上海指数”?据专家介绍,为进一步加强世界城市日在全球的影响力,引领全球城市的可持续发展方向,推动全球城市实现可持续发展目标和《新城市议程》,推进实施全球城市监测框架,上海和联合国人居署、住房和城乡建设部共同研制了“上海指数”这项集成性应用工具。

“上海指数”研究对标《2030议程》和《新城市议程》,以全球城市监测框架为基础,系统性参考住房和城乡建设部“城市体检指数”以及联合国人居署、联合国教科文组织、联合国开发署、联合国环境署、联合国儿童基金会、世界卫生组织、经济合作与发

展组织、世界银行等国际机构相关指数、指标及成果,综合考虑发达国家、发展中国家及新兴国家城市的不同诉求,对目标、任务和指标进行适应性调整,体现“国际视野”、“中国特色”和“上海特点”。

“‘上海指数’是一种进步指数。”上海市住建委总工程师刘干伟表示,城市可持续发展指数体系衡量的是一座城市的进步性和发展潜力,而不仅仅是从规模、容量等角度去反映城市能力和水平。有一些发展中国家,尽管在经济发展水平上不是很高,但是走了可持续发展的道路,在“上海指数”中就具有一定成长性。据了解,“上海指数”将与联合国可持续发展旗舰项目结合起来,计划到2030年让全球1000座城市能参与这一评估体系。

上海3个案例入选手册

开幕式还同步发布2021版《上海手册-21世纪城市可持续发展指南》。《上海手册》自2011年以来,以“五年总编,每年报告”的模式与公众见面。

2021版《上海手册》主题为“城市可持续发展:以绿色低碳推动包容性增长”。共收录21个经典案例,其中上海有3个——

在《治理篇》案例中,浦东新区金杨新村住房来源构成多样。街道社区首创了“政府主导/支持、社团管理、各方协作、市民参与、社区治理”的社区公共服务新型管理机制,既体现了赋权平等,又解决了社区融合的突出问题。

另一个案例“上海社区花园:生态取向的社会空间”出现在《社会篇》中,讲述了“四叶草堂”是发起、推动、执行上海社区花园的非政府组织,从2014年起,“四叶草堂”在一条旧火车轨道旁建成“火车菜园”起,至2021年初,其直接参与的社区花园达120个。

第三个案例是在《疫情防控背景下的城市可持续发展》篇章中,记录了碧云国际社区的新冠肺炎疫情防控实践。作为一个外国居民占比大、流动性很高的社区,碧云国际社区严格遵循从隔离区到家门口的闭环转运机制,确保了所有返沪和已居住在社区的居民得到良好的保护。本报记者 裘颖琼

本报(记者 裘颖琼)历史文化是城市的灵魂,如何处理好城市改造开发与历史文化保护利用之间的关系,是我国城市发展面临的重要课题。在昨天举行的世界城市日城市历史文化保护传承论坛上,专家们纷纷建言献策。

“城市是经济社会发展的载体,也是历史文化的重要载体。”住房和城乡建设部建筑节能与科技司副司长汪科认为,保护城市历史文化对营建城市特色,提升城市品位,增强城市魅力、吸引力、软实力具有重要作用。

因此,要保护单体建筑也要保护街巷、街区、城镇格局,还要保护好历史地段、自然景观、人文环境。要注重活化利用,加强修复、修缮、更新利用。

“一座城市最有味道、最具魅力的就是其文化。”上海市文化和旅游局局长方世忠表示,上海需要打造更高人气的文化交流舞台,持续打响重大城市赛事品牌,引进更多首发、首演、首展、首游。同时,上海要打造最海派的城市空间,营造一批小而美的海派空间,让设计感、市场流、文艺范能涌动在城市的大街小巷。

上海昔日灰色的桥下空间,正在变身人气景点。北翟路中环桥下,废弃空间被改成了体育场所,这在复旦大学旅游学系副系主任、副教授孙云龙看来,上海的丰富探索在全国获得了很多点赞,展现了一定的城市软实力,但仍有提升空间,比如上海的残障人友好型公共空间并不多。“我一直在寻找残障人友好型公共空间,帮助残障人更好进入社会空间,跟社会更多的人进行社会交往。”孙云龙说。

上海要打造最海派城市空间

城市历史文化保护传承论坛上专家建言献策